



2017年 922绿色出行活动

由中国城市公共交通协会、中国城市规划学会和中国城市规划设计研究院共同举办的“2017年922绿色出行活动”于9月22日举行。本次活动得到了野生救援·GoBlue向蓝、广州市海珠区拜客绿色出行宣传中心、深圳市为蓝低碳发展促进中心（GoBlue为蓝）和深圳市南山区蛇口社区基金会的支持。绿色出行活动秉持绿色化的交通发展理念，致力于推动市民出行方式绿色化，是公众广泛参与的全国性公益活动。作为可持续交通的宣传平台，绿色出行活动支持城市建设绿色交通体系，鼓励居民绿色出行、少开车。近2年，新签活动承诺书的城市（县）14个，全国承诺开展活动的城市达198个。



▲ 2017年全国承诺开展922绿色出行活动的城市（县）达到198个

活动主题：绿色交通 · 共享出行

提倡共享出行解决方案，强调共享行程、交通工具和基础设施，使得出行产生的个人和社会成本低于使用私人小汽车的成本，代表城市交通可持续发展的未来。该活动旨在鼓励人们在市内以及城市间出行时使用共享交通工具。

共享单车

- ▶ 融合清洁、智能和共享三大可持续城市交通特性
- ▶ 对优化城市交通结构、重构自行车文化意义深远

共享汽车

- ▶ 降低购买需求，减少维护和拥车成本
- ▶ 降低城市停车位供给需求

共乘

- ▶ 减少不必要出行和短距离驾车出行
- ▶ 降低车均碳足迹



共享出租汽车

- ▶ 增加社交乐趣
- ▶ 提高车辆使用效率
- ▶ 降低出行成本
- ▶ 减少拥堵、污染和土地使用需求

活动倡导与组织

* 印发文件

2017年8月22日，印发《关于做好2017年922绿色出行活动有关工作的通知》(中公交协[2017] 17号)，正式启动活动相关工作。

* 编写活动参考资料

为城市政府及社会各界提供关于活动主题的背景信息和创意灵感，并提出活动组织要求。同时，对活动海报、海报应用及各类宣传延展等做出统一设计和规范。



* 制作活动网站

提供资料下载，汇总承诺城市信息，发布城市筹备和开展活动的动态信息，实现联络员、活动方案和总结的网上报送。

* 运营922绿色出行官方微博和微信

新浪官方微博粉丝6.5万人，活动期文章总阅读量约14.7万次；腾讯微信公众号粉丝超1.2万人，活动期文章总阅读量约1.2万次。

宣传内容包括活动主题、各城市及社团组织的绿色出行活动、国外优秀案例、由影视明星参演的公益宣传片等等。其中，明星效应和粉丝互动力量使922绿色出行活动反响强烈。



▲ 922绿色出行活动微博、微信活动期运营数据总览

**中国城市公共交通协会
中国城市规划学会文件
中国城市规划设计研究院**

中公交协(2017)17号

关于做好2017年922绿色出行活动 有关工作的通知

各省级城乡建设主管部门、各城市绿色出行活动指导委员会、有关单位：

为深入贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念和李克强总理提出的“支持分享经济发展，提高资源利用效率”的要求，2017年922绿色出行活动将以“绿色交通·共享出行”为主题，在9月22日期间开展。现将有关事项通知如下：

一、充分认识开展922绿色出行活动的重要意义

该活动自2007年开展以来，始终结合城市交通现实问题和热点问题，通过年度主题和丰富多彩的活动形式，倡导绿色出行理念，促进城市绿色交通体系建设。如今绿色出行理念已初步达成社会共识，城市在落实公交优先政策、保障行

▲ 印发文件



▲ 活动官方网站



▲ 922绿色出行官方微博

▲ 922绿色出行官方微信

* 合作推出绿色出行活动宣传视频

与GOblue向蓝合作推出宣传视频，在城市主要电视台、楼宇电视、交通工具车载电视等平台上播放。



▲ 迪丽热巴



▲ 张彬彬

* 举办经验交流会

8月25日，“2017年922绿色出行活动经验交流会”在北京召开，汇聚了全国16个省级行政区24个城市的代表。来自交通研究机构、高等院校、国际机构、社团及社区等富有理论和实践经验的专家，从922绿色出行活



▲ 经验交流会现场

* 投放户外媒体广告

在首都国际机场、北京火车站、北京主城区公共汽车站以及地铁站投放平面公益广告。



1. 公共汽车站候车亭灯箱广告
2. 地铁国贸站导向屏广告
3. 首都国际机场到达厅
4. 北京火车站进站大厅

经验交流会与会人员

主持人

- ▶ 中国城市规划设计研究院城市交通研究分院学术委员会主任 赵杰



主办单位代表

- ① 中国城市公共交通协会理事长 许中志
- ② 中国城市规划学会副秘书长 曲长虹
- ③ 中国城市规划设计研究院城市交通研究分院副院长 赵一新



演讲嘉宾

- ① 清华同衡规划设计研究院副总规划师 黄伟
- ② 北京工业大学副教授 熊文
- ③ 宇恒可持续交通研究中心总监 姜洋
- ④ 杭州市综合交通研究中心副总工程师 罗斌
- ⑤ 武汉市交通发展战略研究院主创设计师 高嵩
- ⑥ 深圳市城市交通规划设计研究中心副总工程师 吕国林
- ⑦ 昆明市城市交通研究所所长 唐翀
- ⑧ 世界资源研究所中国可持续城市项目主任 刘岱宗
- ⑨ 拜客绿色出行创始人、总干事 陈嘉俊
- ⑩ 深圳市南山区蛇口社区基金会执行秘书长 陈风



参会代表

- ① 郑州市交通运输委员会副处长 马跃
- ② 成都市交通运输委员会副处长 李乔
- ③ 济南市公共交通总公司副总经理 谢刚
- ④ 山东省青岛市交通运输委员会副调研员 郑侃
- ⑤ 中国公安大学交通管理学院教授 丁立民
- ⑥ 住房城乡建设部IC卡应用服务中心传播中心策划主任 孙玥





城市活动剪影

据不完全统计，全国共84个城市实际开展了形式多样的922绿色出行活动，包括划定无车区域和步行街，开展竞走、骑行比赛，推出公共交通优惠搭乘服务，鼓励私家车主选择绿色出行方式，进行交通安全教育等。

* 政府垂范



▲ 北京市石景山区区政府联合北京工业大学开展922活动



▲ 宿州市“中国城市无车日”活动启动仪式



▲ 湖南省双峰县922绿色出行活动启动仪式



▲ 北京石景山区副区长、北方工业大学副书记带头骑行



▲ 武汉市公交办副主任为绿色骑行队伍授旗



▲ 湖南省新田县绿色出行活动启动仪式现场的签名墙



▲ 齐齐哈尔市交警支队组织徒步绿色出行宣传活动



▲ 共青团郑州市委组织绿色骑行



▲ 广东省住房城乡建设厅指导、广东省城市规划协会主办“绿色出行”主题论坛



▲ 广东省住房城乡建设厅副厅长在活动展板上签字



▲ 德州市领导干部亲自向市民发放绿色出行宣传材料



▲ 德州市环保局现场采集大气样本



▲ 桐城市组织徒步环古城·低碳出行活动



▲ 河北省固安县在永定河自行车运动公园组织活动



▲ 永州市组织骑行活动



▲ 石狮市组织绿色出行宣传



▲ 韶关市开展绿色出行活动



▲ 株洲市的宣传海报



▲ 银川市划设北京路无车区域



▲ 杭州市划设无车区域后拥挤街道变得通畅



▲ 北京市划设王府井大街无车区域



▲ 湖南省湘潭市划设滨江路无车区域



▲ 黄山市划设无车区域



▲ 湖南省汝城县划设无车区域



▲ 太原市划设无车区域



* 企业助力

EVCARD助力上海活动

9月22日，由上海市建设交通工作党委、市文明办、市总工会等有关单位指导主办的“我的城市我的路”大型主题日活动在上海拉开帷幕。本次无车日活动，全球最大的电动汽车分时租赁品牌EVCARD倾情参与，共同倡导城市绿色出行。



▲ EVCARD宣传海报



▲ 活动现场的共享电动汽车

北汽新能源纯电动车助力杭州活动

9月23日，浙江之声大型公益环保骑行活动“爱的公里数”正式开枪，300多名骑友在赞助商北汽新能源纯电动超长续航家用型轿车EU400的领航下，沿西湖进行了30 km和18 km两个组别的公益环保骑行。



▲ 为活动领航的EU400轿车



▲ 活动宣传照片



▲ 活动现场合影的骑友



▲ 外国人参与活动

ofo小黄车助力成都活动

9月22日，成都市交通委员会联合ofo小黄车等企业发起“世界无车日”大型主题宣传活动，倡议“绿色交通 共享出行”，共建绿色城市。为了让ofo用户以及游客更好地体验成都，ofo小黄车还在现场联合成都日报社及成都轨道交通集团共同推出《抵拢倒拐·成都骑游手册》。作为全国首个“轨道交通+共享单车”骑游手册，该手册将利用大数据+全媒体方式呈现成都的美食、美景与文化，堪称城市骑行的最全攻略。



▲ 骑行团队一同体验成都慢行线路



▲ 由ofo共享单车组成的特色骑行团队



▲ 成都首本骑游手册



▲ 工作人员向市民发放宣传册

ofo小黄车等企业与组织助力扬州活动

9月21日，中国江苏网联合扬州市环保局、ofo共享单车、扬州技师学院、广陵骑士团和绿色扬州环保公益团，在京华城中庭开展迎接无车日系列活动，包括骑行、快闪等。



▲ 骑友向镜头致意



▲ 购物中心内的快闪活动



▲ ofo共享单车提供的“骑行发电”点亮彩灯设施

中国联通携手多家共享单车助力山西活动

9月22日，为响应绿色出行号召，中国联通山西省分公司与多家共享单车公司合作，在全省11市组织了“与沃同行·健康出行”主题活动。活动包括环保骑行、广场舞大赛等，2 000多人参与其中。



▲ 山西省各地中国联通企业员工组织绿色出行活动



▲ 临汾市活动





公交企业参与922活动



▲ 德州市公交企业现场为市民办理IC卡



▲ 衡水市职工代表在“公交出行宣传周”宣传横幅上签名



▲ 郑州市公交企业员工摆放绿色出行宣传牌



▲ 哈尔滨市公交公司922活动宣传



▲ 东莞市公交企业免费发放千张地铁卡



▲ 衡阳市参加绿色出行活动的职工代表



▲ 北京市公交公司绿色出行宣传

* 社团与公益组织添活力

拜客绿色出行连续四年举办“海珠桥快闪”活动

9月24日，拜客绿色出行连续第四年开展了其最具代表性的“海珠桥快闪”活动，倡导绿色出行，期待城市对自行车更友好。



▲ 广州市海珠桥快闪活动现场



GoalBlue组织多样化活动

9月22日，GoalBlue为蓝在北京举办“畅聊共享交通——9·22绿色出行活动分享会”。9月23日，在北京751火车头广场举行攀爬自行车趣味赛，邀请自行车爱好者共享无车日。



▲ 分享会嘉宾合影



▲ 复古自行车年代秀



▲ 攀爬自行车趣味赛现场

武汉绿色江城活动

9月21日，武汉绿色江城的6位志愿者向机动车驾驶人赠送环保袋和《绿色出行手册》、《挥发性有机物污染防治》手册，鼓励车主少开一天车。9月22日，武汉市交通运输委员会组织市民和企业员工开展骑行活动。



▲ 志愿者向驾驶人发放宣传手册



▲ 私家车主表示愿意少开车



▲ 骑行代表完成11km骑行



德州市妇儿活动中心开展“让我们一起绿色出行”活动

德州市妇儿活动中心组织巾帼志愿者向市民、幼儿园家长发放倡议书，呼吁大家关注环保、参与环保、积极响应绿色出行号召。



▲ 小朋友一起聆听绿色出行宣传课



▲ 幼儿园老师和小朋友合影





其他公益组织



▲温州市自行车发展协会连续12年组织单车骑行宣传活动



▲北京市房山区民间组织环骑京西学院路



▲银川市彩虹低碳公益行骑行活动



▲长沙市单车猎人组织骑友活动



▲重庆市开展“低碳节能·绿色出行”主题志愿服务活动



▲长沙市湘江西岸江滩公园骑友沿江边绿道骑行



▲常德市骑友在市政府门前合影



▲忻州市组织绿色骑行



▲湖南省永兴县活动现场合影



▲嘉兴市骑友向镜头致意

▲南平市建阳区开展环城骑行
▲临沂市参与绿色出行活动的市民在街道上骑行
▲重庆市老年志愿者进行自行车绕场表演
▲浏阳市骑友在公园合影

* 市民在行动



▲桐城市开展徒步环古城活动

▲青岛小学生在温馨校车上
签名承诺绿色出行

▲济南市美丽山东乐骑活动

▲湖南省临武县无车日活动现场
停放的公共自行车

▲湖南省汝城县市民在绿色出行承诺签名墙上签名



▲昆明市志愿者宣传绿色出行活动

长效措施

* 支付宝联合各地公交系统推出惠民举措

为鼓励用户在922当天选择绿色出行方式，支付宝联合各地公交、地铁系统推出惠民举措，922当天，杭州、武汉、青岛、天津等城市刷支付宝乘公共汽车可享受免费乘车。与此同时，在杭州、武汉、广州、上海、深圳、苏州、长沙、西安、青岛、南宁、成都、郑州等城市通过支付宝买地铁票享受五折优惠。不仅如此，支付宝还联合杭州、武汉两地公交集团宣布推出“每周五免费乘公交”活动，自9月22日起到2017年年底，每个星期五，杭州和武汉市民刷支付宝乘公交均可享免费乘车，希望借此推动绿色出行成为更多人习惯的生活方式。



▲支付宝联合各地公交系统推出惠民举措

* 嘉兴交通“258”（爱我吧）行动

嘉兴市积极倡导广大市民参与交通“258”（爱我吧）行动（即2 km内步行、5 km内自行车出行、8 km内公共汽车出行）的倡议。要求市、区各机关、企事业单位以及国有企业每人每星期至少乘坐5次以上公共汽车，通过机关单位示范引领作用，倡导低碳出行，减少私人小汽车使用频率，减少高峰时段交通拥堵。将机关单位员工文明出行情况纳入对机关的年终考核，鼓励员工骑行、步行或其他替代交通方式来上班。



▲嘉兴交通“258”（爱我吧）行动

* 张家界实行两项永久性长效措施

张家界市在今年922期间实行了两项永久性长效措施：包括由市城管综合执法局和市住房城乡建设局牵头在中心城区中环线修建的29 km慢行道；以及由市城管综合执法局牵头发展的共享单车将于2017年10月底投入运营。



▲张家界实行两项永久性长效措施